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ВСТУП 

Екологічна криза у світі породжує потребу в екологічному вихованні 

підростаючого покоління. Причина кризи криється у нераціональній діяльності 

людини та недостатньому усвідомленні наслідків її діяльності. У світлі даної 

проблематики особливої актуальності набуває питання екологічного виховання 

та формування екологічної культури молодших школярів. Основи екологічної 

культури важливо закладати ще в молодшому шкільному віці, який є 

сенситивним періодом, в подальшому це стане орієнтиром для дбайливого 

ставлення особистості до природи, отже важливість екологічного виховання  на 

сьогоднішній день залишається актуальним.  

Екологічне виховання можна визначити як систему виховних заходів, 

спрямовану на цілеспрямоване формування у суспільстві гуманності, 

екологічної культури, свідомого, дбайливого ставлення людини до природи як 

до вищої  світової загальнолюдської цінності. Високим рівнем розвитку 

екологічної культури особистості можна вважати активну діяльність щодо 

захисту та збереження природи.  

Значущість екологічного виховання дітей молодшого шкільного віку 

акцентована у Законі України «Про освіту», «Національній доктрині розвитку 

освіти» та інших нормативних документах, які окреслюють принципи 

екологічної культури молодших школярів. 

Проблемі екологічного виховання присвячено праці видатних вчених: Я. 

Коменського «Велика дидактика», Д. Локка «Думки про виховання», Й. 

Песталоцці «Лінгард і Гертруда», В. Сухомлинського «Серце віддаю дітям», К. 

Ушинського «Дитячий світ», «Рідне слово» тощо.  

Сьогодні проблема екологічного виховання активізувалась особиво 

гостро. Сучасні вчені С. Дерябо, Г. Пустовіт, В. Ясвін у своїх дослідженнях 

наголошують на необхідності формування екологічної свідомості людини 

базуючись на принципі екоцентричності. Науковці: Н.Горопаха, Н.Глухова, 

Н.Кот, О.Грошовенко, Н.Лисенко, С.Ніколаєва, З.Плохій, Л.Присяжнюк, 

Н.Рижова, Г.Тарасенко, Н.Яришева акцентують увагу на сенситивному періоді 
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дитинства, у якому закладаються основи екологічного виховання, вони 

доводять, що екологічна свідомість є важливою складовою екологічної 

культури особистості дитини молодшого шкільного віку.  

А. Потін, В. Медвідь зауважують, що: «Формуванню свідомого ставлення 

до природи сприяє, впершу чергу, цілеспрямоване, систематичне, особистісно 

зорієнтоване виховання, основою якого виступає нерозривне поєднання 

екології та естетики. В результаті особистість пізнає природу, взаємозв’язки в 

ній через опанування естетичних еталонів, які визначаються загальними 

законами краси: законом гармонії, законом пропорційності та ритму й законом 

міри» [30, с. 84]. П. Дячук зазначає, що метою екологічного виховання є 

«формування у підростаючого покоління творчого типу екологічної свідомості, 

що віддзеркалюється у здатності відчувати красу природи, сприймати образи 

природи, відображені у творах мистецтва, відтворювати естетичні враження від 

природних явищ у власній творчій діяльності» [7, с. 2]. Вчені: Г. Апресян, В. 

Баленок, С. Безклубенко, С. Жупанін, Е. Залкінд, І. Звєрєва, Л. Печко, В. 

Сенкевич, В. Сич, Г. Тарасенко, В. Шестаков наголошують на важдивості 

взаємозв’язку естетичного та екологічного виховання у процесі розвитку та 

становлення особистості. 

У світлі даної проблеми, актуальним сьогодні залишається дослідження 

педагогічного потенціалу народного мистецтва, що має потужний естетичний 

вплив на формування екоцентричного творчого типу екологічної свідомості 

дітей молодшого шкільного віку. Видатні діячі культури і мистецтва України В. 

Верховинець, П. Козицький, М. Лисенко, М. Леонтович, О. Олесь, К. Стеценко, 

П. Тичина, Л. Українка, Т. Шевченко та ін., виділяли народне мистецтво 

(зокрема жанр українського народного пісенно-ігрового фольклору) як багатий 

мистецький матеріал для екологічного виховання дітей молодшого шкільного 

віку.  

Аналіз доробку науковців та педагогів переконує, що сьогодні 

залишається актуальним питання висвітлення впливу народного мистецтва на 

формування екологічної свідомості та культури дитини, що  потребує 



5 

 

 

додаткового дослідження. Вчені досліджували окремі аспекти даної проблеми, 

варто, у контексті загострення екологічних проблем у світі та Україні, 

окреслити нові шляхи формування у дітей молодшого шкільного віку 

екологічної свідомості. Постає необхідність пошуку ефективних методів, 

підходів та шляхів для гармонізації життєдіяльності суспільства та природи.  

У межах нашого дипломного дослідження особливої актуальності 

набуває питання екологічного виховання молодших школярів засобами 

українського народного пісенно-ігрового фольклору. Акцентуємо саме на 

впровадженні ігрових форм в освітній процес, оскільки ігрова діяльність 

активно сприяє  становленню екологічної свідомості дитини молодшого 

шкільного віку. Н. Яришева підтримує думк А. Макаренка, що: «гра має 

важливе значення в житті дитини, а особливо в екологічному вихованні 

дошкільника. Він підкреслював, що гра – це могутній виховний засіб, активна 

форма пізнання живої та неживої природи» [77, с. 114]. Саме тому у нашій 

роботі засобом екологічного виховання ми обрали народний пісенно-ігровий 

фольклор.  

Актуальність проблеми екологічного виховання молодших школярів 

дозволяє визначити, існуючі суперечності між завданнями і реалізацією 

відповідних педагогічних технологій у роботі початкової школи; потребами і 

реальним станом екологічного виховання у закладах загальної середньої освіти, 

необхідністю і можливістю формування у молодших школярів базової 

екологічної культури, уявлень, розвиненості екологічної свідомості та 

ціннісного ставлення до природи зумовили вибір теми дипломної роботи 

«Екологічне виховання учнів початкової школи засобами українського 

народного пісенно-ігрового фольклору».  

Об’єкт дослідження – процес екологічного виховання дітей молодшого 

шкільного віку. 

Предмет дослідження – форми та методи екологічного виховання дітей 

молодшого шкільного віку засобами українського народного пісенно-ігрового 

фольклору. 
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Мета дослідження – дослідити та експериментально перевірити 

особливості та  механізми активізації екологічного виховання дітей молодшого 

шкільного віку засобами українського народного пісенно-ігрового фольклору. 

Відповідно до мети дослідження було визначено наступні завдання: 

1. на основі аналізу психолого-педагогічної, музично-педагогічної, 

мистецтвознавчої, методичної літератури з’ясувати та уточнити сутність та 

зміст екологічного виховання дітей молодшого шкільного віку; 

2. з’ясувати стан проблеми процесу екологічного виховання 

молодших школярів у теорії та практичній реалізації у закладах загальної 

середньої освіти; 

3. визначити критерії та рівні та показники екологічного виховання 

дітей молодшого шкільного віку;  

4. визначити та обґрунтувати форми, та методи екологічного 

виховання дітей молодшого шкільного віку засобами українського народного 

пісенно-ігрового фольклору;  

5. окреслити шляхи та провести експериментальну апробацію 

методики  екологічного виховання засобами впровадження українського 

народного пісенно-ігрового фольклору у освітній процес початкової школи. 

Методи дослідження:  

теоретичні – аналіз філософської, психологічної, педагогічної та 

методичної літератури, синтез, порівняння, метод конкретизації й 

систематизації теоретичних знань;  

емпіричні – педагогічне спостереження, бесіда, опитування, анкетування, 

творчі завдання, педагогічний експеримент, кількісний та якісний аналіз 

результатів дослідження;  

статистичні методи для якісного та кількісного аналізу та для 

підтвердження вірогідності результатів експериментально-дослідної роботи. 

Практичне значення полягає у розробці методів, які підвищують 

ефективність екологічного виховання молодших школярів та рівень їхньої 
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екологічної освіченості, а також вони можуть бути використані педагогами 

закладів загальної середньої освіти на інтегрованих уроках «Мистецтва».  

Експериментальна база дослідження: дослідно-експериментальна 

робота здійснювалася на базі Комунального закладу Львівської обласної ради:  

Навчально-реабілітаційний центр «Світанок». До експерименту було залучено 

діти молодшого шкільного віку (46 осіб), 8 учителів та 49 батьків.  

Апробація результатів роботи відбуваласт впродовж усього періоду 

здійснення дослідження. Основні положення дипломної роботи магістра 

висвітлювалися на студентських науково-практичних конференціях:  

– ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція здобувачів вищої 

освіти й молодих вчених «Дошкілля в сучасному освітньому просторі: досвід, 

інновації, перспективи», доповідь: «Сучасні інноваційні підходи до 

екологічного виховання дітей дошкільного та молодшого шкільного віку» (15 

березня 2023 року, м. Кам’янець-Подільський); 

– «Наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2022-2023 навчальному році», доповідь: «Використання ігрових форм роботи як 

засобу екологічного виховання дітей молодшого шкільного віку на уроках 

мистецтва» (4-5 квітня 2023 року, м. Кам’янець-Подільський). 

За результатами дипломного дослідження опубліковано 1 статтю:  

 «Використання ігрових форм роботи як засобу екологічного виховання 

дітей молодшого шкільного віку на уроках мистецтва» // Збірник наукових 

праць студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка; педагогічний 

факультет [відпов. секретар Н.В. Бахмат]. Кам’янець-Подільський: Видавець 

Ковальчук О.В., 2023. Вип. ХІХ. 

Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, додатків. Основний обсяг дипломної роботи становить – 

67  сторінок, загальний –  82 сторінк.  
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ВИСНОВКИ 

 

Означена експериментальна програма може успішно використовуватись 

педагогами у закладах загальної середньої освіти, сприятиме організації 

змістовної максимально ефективної роботи у ракурсі екологічного виховання 

молодших школярів. 

Актуальність обраної проблеми виховання у дітей молодшого шкільного 

віку свідомого ставлення до природнього середовища та своєї поведінки у 

ньому, розвитку відповідальності та гуманного ставлення до навколишнього 

середовища, вміння проектувати та планувати особистісну діяльність, 

аналізувати та прогнозувати наслідки даної діяльності для природнього 

середовища, сьогодні постає надзвичайно гострою.  

Проведене експериментальне дослідження та реалізація поставлених у 

роботі завдань дозволяють зробити такі висновки.  

1. У Державних нормативни документах (Законі України «Про 

охорону навколишнього природного середовища», «Законі про освіту» та ін.) 

визначаються  соціальні, правові, економічні основи щодо організації охорони 

природного навколишнього середовища в перспективному розвитку екології  

теперішнього та майбутніх поколінь. У документах наголошується на 

вихованні, оптимізації та вдосконаденні екологічної культури усього 

суспільства та звертається увага на обов’язковій освіті у галузі охорони 

навколишнього середовища у закладах загальної середньої освіи.  

Екологічне виховання дітей молодшого шкільного віку розглядається у 

відповідності до специфічних особливостей особистості дитини молодшого 

шкільного віку. У роботі проаналізовано чинні та інноваційні підходи до 

організації освітнього процесу молодших школярів у світлі обраної 

проблематики, зокрема: «екологічний», «естетико-екологічний», 

«середовищний», «діяльнісний» та «інтегрований». Метою екологічного 

виховання молодших школярів у нашій роботі стало – формування початкового 
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базису та необхідних засад екологічної культури дітей молодшого шкільного 

віку.  

Було окреслено зміст екологічного виховання, який полягає у формуванні 

екологічних уявлень та трансформації їх у особистій діяльності дітей 

молодшого шкільного віку у природньому середовищі. Як результат 

екологічного виховання молодших школярів має стати екологічно вихована, 

гуманітично спрямована особистість.  

Компонентами екологічної вихованості дітей молодшого шкільного 

віку визначено: екологічно-інтелектуальний, екологічно-емпатійний та 

діяльнісний.  

У нашому дослідженні ми визначили теоретико-методичні засади 

екологічного виховання дітей молодшого шкільного віку,  а саме: «вчення про 

єдність почуттєвого та раціонального у пізнанні»; «необхідність формування 

свідомості екоцентричного типу у людини сучасності»; «положення про 

домінуючу роль екологічних уявлень у формуванні ставлення дитини молодшого 

шкільного віку до природи, діяльності та поведінки в ній». 

У процесі проведеного констатувального етапу експериментального 

дослідження за допомогою використання діагностичних методів: 

спостереження за діяльністю дітей молодшого шкільного віку, виконання 

учнями поствлених завдань; анкетування; бесіди; аналізу документаціїучителів 

та учнів, було виявлено три рівні екологічної вихованості  молодших школярів 

– високий, середній і низький.  

Критеріями та показниками експериментального дослідження 

виступили: якість та обсяг морально-екологічних уявлень (системність, 

цілісність, усвідомленість, реалістичність); тип та розвиненість морально-

естетичних почуттів та ставлення дитини до природи (емоції та мотиви); 

інтерес до природнього середовища, екологічної діяльності, прояв морально-

екологічної культури (характер діяльності та поведінки дитини у природі, 

здатність піклуватись і охороняти навколишнє природнє середовище,  потреба, 

уміння і навички догляду за об’єктами природи). 
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У результаті аналізу результатів констатувального експериментуварто 

зазначити, що діти молодшого шкільного віку виявили нерівномірний, різний, 

недостатній рівень екологічної вихованості. У результаті проведеного 

дослідження було з’ясовано, що: високий рівень екологічної вихованості 

молодших школярів зафіксовано у 8% опитуваних, середній – у 75% учнів, 

низький – у 17%.  

У дипломному досліженні було обгрунтовано та визначено роль та місце 

українського пісенно-ігрового фольклору як дієвого засобу екологічного 

виховання дітей молодшого шкільного віку. Народні музичні ігри є ефективним 

засобом впливу на духовну, почуттєву та інтелектуальну сферу молодшого 

школяра. Зразки народної творчості здатні забезпечити та оптимізувати 

ефективність процесу формування емоційно забарвлених екологічних дитячих 

уявлень, завдяки їм формується позитивне, емоційно-ціннісне ставлення та 

мотивувана екологічно гуманістично скерована поведінка та діяльність 

молодших школярів у природі. 

У дослідженні розкриваються педагогічні можливості та ефективність 

народного музичного мистецтва у екологічному вихованнімолодших школярів, 

особлива увага приділяється дієвості у процесі екологічного виховання творів 

українського народного пісенно-ігрового мистецтва (вгаївок, закличок, 

веснянок, щедрівок, колядок, юріївських пісен, русальних, купальських, 

обжинкових тощо). Зокрема було описано види народних ігор та обґрунтовано 

доцільність їх використання у освітньому процесі на уроці мистецтва та у 

позаурочний час.  

Суть експериментальної методики використання пісенно-ігрового 

фольклору у процесі екологічного виховання дітей молодшого шкільного віку 

полягала у послідовному та усвідомленому розширенні уявлень учнів щодо 

окреми об’єктів та явищ природи, формуванню у них уявлень про зв’язки та 

взаємозв’язок природи та людини, цілісності природи та її процесів, розвитку 

позитивного емоційно-ціннісного ставлення до природнього середовища, її 
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об’єктів та явищ. Однією з провідних форм ексеприментальної роботи на 

формувальному етапі виступило використання музично-дидактичної ігрової 

діяльності, зокрема впровадження: будівельно-конструкторських, рухливих, 

дидактичних (з природними матеріалами; з настільно-друкованими картами;  

іграшками); творчих, словесних, народних музичних ігор тощо. 

Було розглянуто та визначено основні напрями експериментальної роботи 

з екологічного виховання дітей молодшого шкільного віку, окреслено 

педагогічні підходи та специфічні особливості використання інноваційних 

методів, форм і  прийомів їх реалізації у освітньому середовищі. 

Сформульовано та систематизовано орієнтовні вимоги до педагогів у ракурсі 

оптимізації процесу екологічного виховання дітей молодшого шкільного віку. 

Отже, в наслідок апробації еспериментальної програми,  шляхом її 

реалізації, було доведено ефективність впроваджених зразків українського 

народно-пісенного фольклору як дієвого та ефективного засобу екологічного 

виховання дітей молодшого шкільного віку. 

Проведене експериментальне дослідження не вичерпує всіх аспектів 

обраної проблеми. Перспективу подальших досліджень ми вбачаємо у розробці 

сучасних інноваційних ігрових форм, скерованих на екологічне виховання дітей 

молодшого шкільного віку, які б оптимізували результативність практичної 

педагогічної діяльності фахаівців закладів загальної середньої освіти. 

Подальшого вивчення потребує сфера індивідуальних особливостей дітей 

молодшого шкільного віку, а також дослідження та розширення спектру 

методичного супроводу виховання екологічної культури молодших школярів. 
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